1. Cvičení: Časová hodnota peněz, faktor času, finanční matematika.
ČASOVÁ HODNOTA PENĚZ - máte-li dnes„volné peníze", můžete je uložit v bance a v budoucnu dostanete víc, než jste vložili. Když si dnes nějakou částku vypůjčíte, budete muset v budoucnu zaplatit víc, než jste si vypůjčili. Z toho plyne, že 100 Kč dnes má větší hodnotu než 100Kč za rok. Dnes investované peníze přinášejí zisk nebo úrok. 
FAKTOR ČASU - v lesním hospodářství neopomenutelný aspekt oceňovacích postupů. Jde o relevantní výši lesní úrokové míry a úrokové období (dobu obmýtí). Vede k přijetí finančně-matematických modelů úrokování a rentních výpočtů do postupů oceňování lesa. Na pojetí a výši faktoru času existuje řada názorů. Problém úrovně koeficientu faktoru času spočívá v otázce, zda má být z pohledu národního hospodářství jednotný či diferencovaný, zejména pokud jde o dlouhodobé investice. V praxi se často používá diferenciace faktoru času (úrokové míry) podle délky období pro které se propočet ekonomické efektivnosti a cenové kalkulace provádějí. Otázka odvození velikosti faktoru času je po celou historii výpočtů ceny lesa, lesní půdy a lesních porostů komplikovaná a složitá. Do dnešní doby se nepodařilo na technicko-ekonomické úrovni objektivněji stanovit výši úrokové míry v uvedených kalkulacích. Proto lze říci, že modelově stanovená úřední cena lesa a modelově odvozená úroková míra jsou více politická a subjektivní než objektivní technicko-ekonomická záležitost. 
ÚROK
  platba za používání poskytnutých finančních fondů (obecně)

odměna za poskytnutou půjčku (z pohledu věřitele)

cena zaplacená za získání úvěru (z pohledu dlužníka)
ÚROKOVÉ OBDOBÍ - doba, za  kterou  se pravidelně  připisuje úrok:    
p.a. (per annum)   -  Rok
p.s. (per semestre) - Pololetí
p.q. (per quartale) - Čtvrtletí
p.m. (per mensem)   - Měsíc
ÚROKOVÁ MÍRA (ÚROKOVÁ SAZBA) - výše úroku vyjádřená v % hodnoty původního kapitálu.

METODY (způsoby) UVÁDĚNÍ DÉLKY ÚROKOVÉHO OBDOBÍ:

ANGLICKÁ - skutečný počet dnů / rok 365 dnů, přestupný 366 

FRANCOUZSKÁ - skutečný počet dnů / rok 360 dnů 

NĚMECKÁ ( obchodní ) - celé měsíce po 30 dnech / rok 360 dnů 

UČET  V BANCE  -  běžný,  sporožirový,  vkladový(termínovaný), spořící, vkladní knížka, kontokorentní účet, atd.

DEPOZITNÍ CERTIFIKÁT - krátkodobý cenný papír, který banka nebo spořitelna vydávají jako potvrzení o vkladu uloženém u této instituce s dobou splatnosti obvykle do jednoho roku.

SMĚNKA - krátkodobý cenný papír (závazek zaplatit oprávněnému majiteli směnky určitou peněžní částku). Splatnost do jednoho roku.

ESKONTNÍ ÚVĚR - krátkodobý úvěr, který poskytuje banka formou odkoupení (eskontem) směnky před její splatností, přičemž si sráží úrok (diskont) za dobu od odkupu (eskontu) směnky do dne její splatnosti.

POKLADNIČNÍ POUKÁZKA - krátkodobý cenný papír obvykle emitovaný státními institucemi (MF, Centrální Banka) s cílem krytí schodku státního rozpočtu nebo stažení peněz z oběhu v rámci boje proti inflaci. Splatnost do jednoho roku.

DLUHOPIS (bond) - dlouhodobý cenný papír (závazek emitenta (dlužníka) vůči majiteli dluhopisu (věřiteli). Kupec dluhopisu půjčuje peníze emitentovi, který se zavazuje půjčené peníze včetně úroků vrátit k určitému datu splatnosti.

ANUITA  -  pravidelná  výplata  pevné  peněžní  částky  po  dobu určitého (dočasného) období. Předlhůtná - platba je realizována na počátku dílčího časového intervalu. Polhůtná - platba vždy na konci. (Důchod - pravidelná výplata(anuita).Umořování dluhu – pravidelné splátky (anuity)).

PERPETUITA (věčná anuita) - pravidelná výplata pevné peněžní částky po dobu věčného (nekonečného) období.

REPO SMLOUVA - dohoda mezi obchodníkem a investorem při prodeji   cenných papírů o jejich zpětném odkupu v budoucnosti za původní cenu plus úrok.

SKONTO - srážka  (sleva) z ceny,  kterou poskytuje prodávající kupujícímu v případě, že zaplatí okamžitě (během dohodnuté lhůty).

OBLIGACE - forma dluhopisu vyjadřující závazek emitenta vůči oprávněnému   vlastníkovi   tohoto   dlouhodobého   cenného   papíru uzpůsobeného k aktivnímu obchodování na BCP.

AKCIE -  cenný  papír opravňující  akcionáře  k účasti  na  valné hromadě společnosti, hlasování a kontrole hospodaření, podílet se na zisku (dividendy). Dále má držitel akcií právo na likvidační zůstatek

společnosti a předkupní právo na nově emitované akcie.

MĚNOVÝ KURZ - poměr v jakém se směňují dvě navzájem cizí měny. Rozlišuje se zvlášť měnový kurz pro devizy a valuty.

DEVIZY - na zahraniční měny znějící a v zahraniční měně splatné pohledávky.

VALUTY - zahraniční hotovostní peníze (bankovky, mince, eventuálně státovky).

KÓTOVÁNÍ MĚNOVÝCH KURZU - měnové kurzy ke každé měně jsou kótovány v různé výši pro případy, kdy banka zahraniční měnu kupuje a kdy ji prodává.
přímé, vyjadřuje hodnotu jednotky zahraniční měny v měně tuzemské

nepřímé vyjadřuje hodnotu jednotky tuzemské měny v měně zahraniční.

ÚROČENÍ(TYPY ÚROČENÍ):

1/ JEDNODUCHÉ ÚROČENÍ POLHÚTNÉ - úrok je vyplácen na konci úrokového období.
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K = kapitál(peněžní částka) 
             p =  roční úroková sazba v %

        
d  = doba splatnosti ve dnech 
        
u  = úrok

nebo
u = K . i . t   
 i  = p/100 (úroková sazba v setinách, např.; 0,04 (4%))

        
 t  = d/360 (doba splatnosti vyjádřená v letech)
Výpočet úroků pomocí úrokových čísel a úrokových dělitelů: 

Používá se např. při výpočtu úroků na běžných účtech (z měnící se výše kapitálu během úrokového období při neměnné výši úrokové sazby) .

ÚROKOVÉ ČÍSLO:   
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d = splatnost ve dnech
ÚROKOVÝ  DĚLITEL:
p  =  úroková   sazba  v  %  p.a.
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Úroková čísla se v průběhu období mění v závislosti na změnách peněžní částky na účtu. Úrokový dělitel je konstantní (nemění se ). Vzhledem k tomu má vzorec pro výpočet úroku pomocí úrokových čísel a úrokového dělitele následující podobu
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U jednoduchého úročení polhůtného se úročí stále pouze  základní apitál. Vyplácené úroky se nepřičítají a nevznikají tak úroky z úroků. Výše úroků je shodná ve všech shodně dlouhých úrokových obdobích. Kapitál na počátku úrokového období je vyplácen (ukládán) ve výši nominální hodnoty. 
2/Při jednoduchém úročení předlhůtném je úrok placen na začátku úrokového období a příjemce kapitálu tedy obdrží nominální částku sníženou o úrok, což je vlastně obchodní diskont. V době splatnosti kapitálu pak dlužník zaplatí celou nominální částku.
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K0 = základní kapitál (počáteční)

Kt  = konečná výše kapitálu, za období t 
i     = p/l00         
t     = d/360 
Zvolíme-li K0= l Kč a t = l rok potom K1 = 1+i  faktor 1+i se nazývá úrokovací faktor (úročitel). Udává na kolik vzroste l Kč za l rok při úrokové sazbě i . Ze základní rovnice pro jednoduché úročení polhůtné mužem vypočítat kteroukoli z uvedených veličin. ( K, t, i ).
JEDNODUCHÉ ÚROČENÍ GRAFICKY: 
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  Čas (doba splatnosti)
Výpočet současné hodnoty (diskontování) při jednoduchém úročení:
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Ko = současná hodnota

Kt  = budoucí hodnota

i    =  úroková sazba v setinách

t    =  doba úročení v letech
SLOŽENÉ ÚROČENÍ GRAFICKY:

Úroky jsou vázány na kapitál, zúročují se v následujícím úrokovém období společně s kapitálem. 
Úročitel = 1+0,0p  … udávající o kolik vzroste hodnota l Kč za úrokové období
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  Čas (doba splatnosti)

K1 = K0 + K0 * 0,0p = K0 * (1 + 0,0p)1
K2 = K1 + K1 * 0,0p = K1 * (1 + 0,0p)2
Kn = Kn-1 + Kn-1 * 0,0p = Kn-1 * (1 + 0,0p)n

Výpočet současné hodnoty (diskontování) při složeném úročení:
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u = K . i . t                                            i = p/100                               t = d/360

2.  
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4.  
 x = z *  p/100

6.  
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                d = splatnost ve dnech       

9.
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                 a  =  anuita             D  = dluh            n = počet splátek   

10.
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NH = nominální hodnota obligace

    KS = kuponová sazba (0,0p)           n  =  počet kuponových plateb za rok

11.
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C = cena zboží

S = skonto

d = doba splatnosti při neuplatnění skonta. Měsíc 30 dnů.

� EMBED Equation.3  ���
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